

让非遗与时代同呼吸

市政协委员、专家学者和有关部门负责人热议加强非遗保护传承推动文化“两创”

非物质文化遗产是优秀传统文化的重要组成部分。保护并传承非遗,对于铸牢中华民族共同体意识、增强文化自信具有重要推动作用。青岛历史悠久,人文荟萃,非遗资源十分丰富。截至目前,全市共有非遗代表性传承项目926项。其中,国家级非遗项目16项,省级非遗项目74项,市级非遗项目207项。近年来,有关部门不断加强非遗保护统筹协调,扩大保护范围、加大保护力度、做好传播普及,切实提升非遗系统性保护水平。

11月8日上午,由市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第36期协商活动举行。政协委员、专家学者和有关部门负责人围绕“加强非遗保护传承 推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”主题展开协商,在倾听中交流思想,凝聚共识;在商量中汇集力量,解决问题。

市政协党组书记、主席孟庆斌出席活动。

本期协商活动由市政协文化文史和学习工作办公室承办。

创新传播方式,绽放非遗光彩

在历史悠久、人文荟萃的青岛国家历史文化名城体系中,非物质文化遗产是一个特别的维度。青岛市文化和旅游局党组书记、局长潘峰介绍,近年来,青岛扎实推进非遗保护传承,非遗项目的门类日益健全,传承人梯队建设也逐步完善规范,“非遗在社区”工作更是形成全国品牌。同时,通过打造市级非遗传承体验基地,举办“非遗+”文创大赛等活动,不断推动非遗与产业有机融合,实现“非遗技艺”向“非遗效益”转变。

青岛市政协委员,山东省泰山学者青年专家,青岛科技大学外国语学院副院长、教授赵洪娟认为,推进非遗保护传承,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,首先要让更多的人了解非遗、认识非遗,让非遗与时代同行。青岛要加大非遗的宣传推广力度,用好“非遗在社区”平台,走到市民身边介绍非遗、宣传非遗、推广非遗,让更多的人了解非遗知识和非遗技艺。一方面,要不断增加社区数量,吸纳更多的社区参与到非遗保护和传承中来;另一方面,要将社区打造成传播非遗知识、收集非遗信息的平台,促进非遗保护和传承。

“非遗是国际交流的桥梁,各种历史悠久的技艺极大吸引了外国友人的目光,口耳相传的民间故事经常能在不经意间实现不同文化的底层沟通。”赵洪娟建议青岛建立多部门协同机制,并加强技术、法律、资金等方面的支持,推动非遗保护单位、非遗传承人、高校等参与国际传播,增强非遗的国际参与度和影响力。

题材广泛、内容引人入胜的民间故事是非遗的重要组成部分,国家级非遗崂山民间故事就是其中的典型代表。“青岛地域广阔,西海岸、胶州、平度、莱西都有着悠久的历史,流传着众多民间故事。有关部门可组织专门力量,开展民间文学采风,搜集、整理民间故事,丰富青岛非遗。”赵洪娟说。

青岛市手工艺协会会长、青岛市非物质文化遗产保护评定中心专家组成员鲁汉在调研中发现,不少外地城市正在积极利用虚拟现实、短视频、直播等数字技术赋能非遗传播,取得良好效果。他建议青岛对既有的非遗展馆进行技术升级,并在景点、商圈等人流密集区域布局沉浸式非遗体验馆,让市民和游客近距离感受青岛非遗。同时,利用短视频



嘉宾围绕“加强非遗保护传承 推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”主题展开协商。

传播非遗,吸引年轻人的目光。

“我经常在网上发布非遗短视频,其中一些考据类短视频最受网友欢迎。制作这类短视频时需要查阅多种资料,但有些资料找不到,有些资料虽知道在哪里,却因为种种原因无法及时查询。希望相关部门为非遗研究开辟绿色通道,让研究者能够及时、便捷地查询相关资料,更好地传播非遗知识。”鲁汉说。

“说起非遗,很多人脑海中会呈现出农村大集的场景——熙熙攘攘的人群、此起彼伏的吆喝声、各种新奇的民间手艺、充满诱惑力的手工艺品……从某种意义上说,非遗和大集是最佳拍档。”城阳区政协常委、青岛鑫复盛周钦公食品有限公司总经理高大明认为,青岛应利用好大型展会和节庆活动传播、推广非遗。

2022年以来,青岛日报报业集团联合青岛市总工会、青岛市文学艺术界联合会、青岛市文化和旅游局等单位,连续举办三届“青岛手造节”,助力青岛非遗保护传承。在协商活动现场,青岛日报报业集团智慧同城副总编辑张倩介绍,通过展览、市集等活动,“青岛手造节”让非遗走到大众身边。在线下,举办了上合手造精品展,展出1500多件非遗手造产品,为中外非遗文化交流搭建桥梁;在线上,打造“青岛手造街”电商平台、“山东手造·青岛有礼”综合传播服务平台和AI手造美育平台,从不同维度推动非遗文化传播和产业化发展。

政协委员和专家学者的建议得到相关部门积极回应。潘峰表示,市文化和旅游局将推动非遗与新媒体传播、现代科技、时尚设计的跨界合作与文化品牌打造,不断提升青岛非遗的美誉度和影响力。同时,不断加强非遗的对外文化交流和展示,推动更多文化产品走出去,拓展海外市场,传播中华文化。

加大传习力度,奏响青春旋律

非遗传承人是非遗保护传承的基础。近年来,青岛不断加强非遗传承人的梯队建设,先后公布各级非遗传承人534名,其中,市级及以上传承人123名,省级38名,国家级6名。潘峰介绍,为了培养非遗青少年传承人,文旅部门与教育部门联合开展“非遗进校园”系列活动,全市100余所学校的上万名学生每年以不同形式学习非遗技艺。

“后继有人是实现非遗活态传承的前提条件。非遗传承人要主动作为,着力挖掘、培养优秀人才;社会力量也要积极参与,系统性培育青年人才。”鲁汉认为,“非遗进校园”活动不仅成功搭建起一座连接传统文化与现代教育的桥

举措。在协商活动现场,加速推进非遗产业化开发、激发市场活力成为政协委员和专家学者讨论的热点问题。

“标准化生产是非遗产业化的关键环节。我们在与高校联合技术攻关,与上下游企业交流合作,以及大量摸索和试验以后,终于实现了产品稳定输出。”高大明建议有关部门打造非遗产业化平台,有效链接传承人、企业、高校、政府和消费者,解决非遗产业化过程中的资金、技术、人才、资源、市场等瓶颈问题,让老手艺与产业化双向奔赴,以产业开发促进非遗保护与传承。

近年来,市文化和旅游局联合多单位开展“非遗工坊”评审认定工作。目前,全市共有各级非遗工坊154家,主要分布在广大乡村。各非遗工坊通过规划生产、品牌塑造、推广活动等,不仅有效促进了非遗技艺的保护和传承,还增加了乡村群众收入,实现了社会效益与经济效益双丰收。高大明建议有关部门继续推动“非遗工坊”评审认定工作,扩大“非遗工坊”覆盖面,并采取措施引导“非遗工坊”提升产品设计和加工水平,打通线上线下销售渠道,不断做大产业规模。

非遗体验正在成为旅游休闲新亮点。政协委员和专家学者在调研中发现,目前,部分旅游景区尚未深入理解与挖掘非遗文化,非遗旅游产品同质化严重。

鲁汉认为,非遗与旅游融合发展,一方面要在“展”上做文章,通过富有地域色彩的非遗技艺、非遗美食与文旅的融合,丰富服务内涵,强化民俗文化特色,有条件的还可以推出非遗旅游路线;另一方面,要在“演”上下功夫,除了开展丰富多彩的民族舞蹈、歌曲、技艺、戏曲等非遗表演外,还可以通过嵌入旅游演艺的方式,让非遗“搭车”出行。“青岛正在发展旅游演艺,有关部门可积极引导,将青岛地区的非遗技艺融入演出中,并提早布局后期产品开发。”鲁汉说。

在协商活动现场,平度市政协委员、平度草编非遗传承保护单位——青岛玉凤祥工艺品有限公司总经理王建明介绍了企业开展产品创新的经验。“我们成立了研发团队,邀请非遗传承人参与产品设计开发。同时,与高校合作,结合国际流行趋势研发推出不同材质、不同款式的新品,受到国内外客户普遍好评。”王建明说。

“非遗产品是中国文化的具体表现。推进中国非遗产品进入国际市场,既可以有效助力中国文化走出去,又可以加速推进非遗产业化,更好地实现非遗的经济价值。”赵洪娟认为,在“卖出去”的过程中,一要强化融合意识,将非遗技艺、非遗产品与外国文化相结合,让产品更好地融入外国消费者的生活;二要强化协作意识,借用中国企业已建成的销售渠道展示、售卖非遗产品,实现非遗产品“搭船”出海。

“感谢大家对非遗保护传承工作的关心和支持。”潘峰表示,下一步,市文化和旅游局将多方发力,通过提升非遗产品品牌价值、拓展非遗产品销售渠道、加强国际文化交流与合作等实质性举措,实现非遗产业可持续发展。

观海新闻/青报全媒体 记者 崔武 刘硕 摄影 于濬



扫码看详细内容

深度对接产业,激发市场活力

将非遗和产业深度对接是非遗传承发展的必由之路,是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要